《北京市陆生野生动物猎捕管理办法》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为加强本市陆生野生动物特殊猎捕管理，依据《中华人民共和国保护法》（以下简称《保护法》）、《北京市野生动物保护管理条例》（以下简称《保护条例》）及其他相关法律规定，市园林绿化局研究制定了《北京市陆生野生动物猎捕管理办法（征求意见稿）》（以下简称《猎捕办法》）。
一、起草背景
（一）是贯彻落实习近平生态文明思想，构建首都首善之区的重要体现
北京市作为世界性大国首都，是生态文明建设的典范，是世界野生动物保护的首善之区之一。党的十八大以来，在习近平生态文明思想的指引下，北京市野生动物保护事业取得了长足进步，更加注重人与自然和谐共生，注重野生动物栖息地保护和生物多样性保护。将本市全域规定为禁猎区，全年为禁猎期，并对禁猎的工具和方法进行明确，对有效保护野生动物及其重要栖息地，恢复和改善野生动物生态环境，维护生物安全和生态安全，有效防范重大公共卫生风险有着重大意义；同时对因科学研究、种群调控、疫源疫病监测等特殊类型的野生动物猎捕进行规范，既是促进野生动物保护技术进步的手段，也是促进科技进步，维护人民群众生命财产安全的特殊措施，对于首都野生动物保护事业的发展，构建首善之区具有十分重要的现实意义。
（二）是贯彻落实《保护法》和《保护条例》等法律法规的必然要求
《保护法》第二十一条规定：禁止猎捕、杀害国家重点保护野生动物。因科学研究、种群调控、疫源疫病监测或者其他特殊情况，需要猎捕国家一级保护野生动物的，应当向国务院野生动物保护主管部门申请特许猎捕证；需要猎捕国家二级保护野生动物的，应当向省、自治区、直辖市人民政府野生动物保护主管部门申请特许猎捕证。第二十二条规定：猎捕非国家重点保护野生动物的，应当依法取得县级以上地方人民政府野生动物保护主管部门核发的狩猎证，并且服从猎捕量限额管理。北京市颁布的《保护条例》第二十二条规定：禁止猎捕、猎杀列入名录的野生动物，禁止以食用为目的猎捕、猎杀其他陆生野生动物，但因科学研究、种群调控、疫源疫病监测等法律法规另有规定的特殊情况除外，具体管理办法由市野生动物主管部门制定。
上述相关规定，对制定本市野生动物猎捕管理办法，以及开展相关行政审批工作，提出了明确要求。
（三）是严格监管北京市野生动物猎捕的重要手段
北京地处华北平原北部的典型生态区域，同时位于东亚鸟类迁飞通道，具有丰富的野生动物资源。由于北京高校科研单位众多，部分需要对从野外猎捕野生动物进行科研活动；与此同时，近年来开展的各类生态建设活动，充分修复了野生动物栖息地，使得野生动物种群数量恢复较快，人与野生动物发生冲突，以及野生动物带来的疫病的可能性越来越大，这些都需要在一定程度上开展猎捕活动。严格规范和控制野生动物猎捕活动，不仅是国家生态文明建设的需求，更是首都野生动物保护工作的需要。
二、主要内容
（一）立法依据和适用范围
《猎捕办法》明确了本办法制定的依据和北京市开展特殊猎捕的具体内容和适用范围。明确规定本市全域为禁猎区、全年为禁猎期，以及开展特殊猎捕主要是针对科学研究、种群调控、疫源疫病监测等法律法规另有规定的特殊情况。并对野生动物的范围进行了明确规定。
（二）猎捕工具与方法的规定
《管理办法》明确规定了在北京市范围内禁止使用的猎捕工具和猎捕方法；同时明确了因科学研究、种群调控、疫源疫病监测及收容救护等特殊情况可以使用的工具和方法。
（三）猎捕行政许可的要求
《管理办法》对申请里的行政许可内容,申请要件，许可受理，猎捕实施以及监督都进行了规定。
三、制定过程
（一）开展前期调研。在制定猎捕办法过程中，邀请北京林业大学、北京师范大学的专家教授参与组建起草小组。针对可能存在的不同猎捕类型进行了充分调研，了解各类特殊猎捕的作用以及具体实施过程等，为制定更加科学规范的猎捕管理办法奠定了基础。
（二）组织文件起草并广泛征求意见。起草小组充分吸收各方意见，形成征求意见稿。召开专家讨论会，邀请行业内专家对征求意见初稿进行了讨论研究，对猎捕申请要件，猎捕方式等进行了完善。同时，邀请系统内相关处室，各区园林绿化局等部门进行系统内部征求意见，相关意见和建议经研究后已充分采纳。
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