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关于全面建立林长制的实施意见
（征求意见稿）
  
园林绿化资源是首都生态系统的主体，也是维护首都绿色生态空间、建设生态宜居城市的坚实基础。为深入贯彻习近平生态文明思想和中央深改委第十六次会议决策部署，全面落实最严格的生态保护制度，加快建立完善园林绿化资源保护管理长效机制，进一步提升首都生态治理能力和水平，现就我市全面建立林长制提出如下意见。
[bookmark: _GoBack]一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记对北京重要讲话精神，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、城乡一体、严格保护、系统治理，以提升生态系统质量和维护生态系统稳定性为目标，以强化各级领导干部生态保护属地管理责任为核心，以加强制度建设、完善管理机制为重点，全面建立属地负责、党政同责、部门协同、全域覆盖、源头治理的林长制责任体系，大力推进首都生态文明和绿色北京建设，为建设国际一流和谐宜居之都提供坚强生态保障。
 （二）基本原则
——坚持保护优先，系统治理。统筹山水林田湖草系统治理，遵循自然生态系统规律，对园林绿化资源实行全过程、全要素保护。
——坚持城乡统筹，生态一体。统筹城乡园林绿化资源管理，加强全域生态保护，推动京津冀生态协同发展，切实守护好好山、好水、好生态。
——坚持绿色发展，生态惠民。坚持在保护中发展，科学利用园林绿化资源，因地制宜发展绿色产业，不断满足人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的需要。
——坚持党政同责，部门联动。建立健全以党政领导负责制为核心的责任体系，加强部门联动，层层压实责任，形成齐抓共管工作格局。
  ——坚持依法治绿，制度创新。严格落实法律法规，创新体制机制，建立健全科学的考核评价体系，严格考核问责，切实形成园林绿化资源保护发展的长效机制。
（三）工作目标
到2021年底，市、区、乡镇（街道）、村（社区）四级林长制责任体系全面建立，各项制度基本形成。到2025年，全面建立责任明确、协调有序、监管严格、运行高效的园林绿化资源保护发展机制，生态系统完整性、连通性明显提升。到2035年，绿色生态空间保持稳定，生态系统质量和功能效益显著提升，生物多样性更加丰富，实现园林绿化治理体系和治理能力现代化。
二、组织体系
（四）分级设立林长
根据北京市实际，全市设立市、区、乡镇（街道）、村（社区）四级林长。
（五）明确工作职责
林长对责任区内森林林地、公园绿地、湿地、野生动植物和古树名木等园林绿化资源检查督导、保护发展工作负责。
（六）建立工作机制
建立“市统筹、区主责、镇（街道）运行、村（社区）落实”的资源保护发展工作机制，包括建立调度制度、巡查制度、部门协作制度、督查制度、考核制度、信息共享和报送制度。
三、主要任务
（七）全面建立目标责任制。把林长制组织体系建设、工作任务完成等情况，以及衡量资源保护发展成效的重要指标纳入各级林长制目标考核体系，加强对林长制目标责任实施情况的监督检查。
（八）严格保护园林绿化资源。全面落实城市总体规划和国土空间用途管控制度，严格落实林地、绿地、湿地等保护发展规划，实行生态保护红线、生态控制线和城市绿线分级分类管控。加强湿地、野生动植物及其栖息地、古树名木等重要资源保护，维护生物多样性。建立自然保护地管理体系。严格落实森林防火责任，加强有害生物防控，推进京津冀生态保护联防联控。
（九）加强生态系统科学治理。统筹推进宜林荒山造林、废弃矿山生态修复、留白增绿、城市森林等重大生态修复工程，持续拓展绿色生态空间。深入开展全民义务植树，推动创建国家森林城市。实施森林质量精准提升和资源保育工程，加强城市绿地生物多样性恢复。
（十）推进生态资源复合利用。统筹山水林田湖草综合治理，推进林与水、林与城、林与田复合利用，融合发展。发挥园林绿化资源多种功能潜力，不断提升生态产品供给能力。
（十一）提升资源监管能力。完善生态监测网络体系，不断提升资源监管信息化水平。健全森林督查制度，完善森林督查体系，提高预警预判、有效发现和快速查处能力。加强资源监管基础建设，提升监管水平。
（十二）严格执法监督管理。严格落实各项法律法规，建立完善森林资源保护管理、自然保护地等法规制度。加大案件执法力度，严肃查处破坏自然资源的违法行为。
（十三）创新资源保护管理机制。利用科技和信息化手段，提升监管效率。加快建立网格化管理体系，全面落实林木绿地管护主体和管护责任。整合生态林管护资源，全面实行村（社区）级林长、林管员、护林员“一长两员”的末端管护模式，夯实管护责任“最后一公里”。强化乡镇（街道）绿化管理职责，确保责任到人。探索构建生态保护社会共建共治的新机制。
  四、保障措施
（十四）加强组织领导。各级党委和政府是建立林长制的责任主体，要切实加强组织领导和统筹谋划，制定出台实施方案，梳理责任清单，建立相关制度，明确职责任务。
（十五）强化考核问责。建立林长制逐级考核制度。落实领导干部自然资源资产离任审计、生态环境损害责任追究等生态保护制度，对破坏资源造成损害的，严格按照有关规定追究责任。
（十六）完善相关政策。建立完善生态公益林、湿地、自然保护地等生态保护补偿机制。推动建立生态损害赔偿、资源有偿使用制度。
（十七）加大宣传引导。设立林长制公示牌，主动接受群众监督。利用报纸、电视、电台和网络等媒介大力开展林长制宣传，形成推进林长制工作的社会氛围，提高全社会生态保护发展责任意识和参与意识，让绿水青山就是金山银山的理念更加深入人心。
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