关于《北京市园林绿化行业安全生产管理

规范》的起草说明

为落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》、《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和北京市《关于进一步推进安全生产领域改革发展的实施方案》、《北京市安全生产委员会办公室关于在全市深入开展安全生产标准化活动的意见》，将安全生产工作作为园林绿化行业领域管理的重要内容，从全员参与、风险管控、隐患排查治理等各个方面加强行业安全生产工作，指导督促生产经营单位加强安全管理。依据国家和本市相关法律法规和政策规定，对《北京市园林绿化行业安全生产管理规范》（京绿应发〔2012〕5号）进行了修订，形成了《北京市园林绿化行业安全生产管理规范》(以下简称《管理规范》)。现就有关情况说明如下：
一、修订背景

（一）持续推进行业内企业安全生产主体责任体系建设。对园林绿化行业内各类型单位落实安全生产主体责任的内容、形式、要求作出全面、明确、细致的规定，让行业内企、事业单位全面了解落实安全生产主体责任“干什么、怎么干、干到什么程度”。指导其系统地了解安全生产主体责任，更好地落实安全生产主体责任。
（二）突出新安法对于安全生产“双控体系”的建设要求。新安法要求生产经营单位加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度，改善安全生产条件，加强安全生产标准化、信息化建设，构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，健全风险防范化解机制，提高安全生产水平，确保安全生产。《管理规范》的修订是适应新形势、新任务下的重要举措，明确了“双控体系”建设的重要内容。
（三）行业内多业态综合安全生产管理的必然要求。新修订完善的《管理规范》，一方面对行业监管工作做出明确规定；另一方面对行业内不同业态如园林绿化工程、园林机械设备、造林营林作业、公园和风景区管理、林木病虫害防治、森林火灾扑救、野生动物驯养繁殖利用等的安全管理通用要求和特有的安全规程做出规定，有助于提升行业内综合监管的水平。
二、修订的主要内容

《管理规范》共分为总则、安全生产管理职责、安全生产管理制度、安全生产隐患排查治理、安全生产管理规程、附则等六个章节，共计162条，对行业内不同业态的单位如何构建安全生产管理体系，落实主体责任等内容作出细致规定。
（一）落实“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的要求。把安全生产工作作为行业管理的重中之重，确保行业内安全生产形势持续稳定。《管理规范》从监管部门和生产经营单位两类主体出发，结合现行政策法规、管理特性，对不同主体责任制落实的关键环节进行了规定。强调领导责任和管理责任，突出全员参与安全生产管理的要求。
（二）以制度文件为载体突出安全管理重点环节。依据《北京市生产经营单位安全生产主体责任规定》对部分制度的内容要求进行细化，使生产经营单位的管理要素有的放矢。明确了安全总监、安全生产教育培训、安全生产例会、安全生产资金投入或者安全生产费用提取、使用和管理、安全风险分级管控、危险作业管理、劳动防护用品配备和使用、应急预案、安全生产事故报告和调查处理、相关方的管理、职业健康管理、“三同时”管理制度等多个环节的管理要求，基本覆盖了企业安全管理的主要内容。
（三）进一步强化风险防控和隐患排查双体系建设。结合《北京市园林绿化行业安全风险辨识评估标准》的相关规定，进一步明确风险防控在行业领域内的重要作用，同时将隐患排查治理独立章节进行规定，依据国家和北京市对于隐患排查治理的法规要求，在行业内进行细化规定。
（四）重点体现行业内不同业态安全管理特性。结合行业法规标准、不同业态安全管理的实践经验，立足于业态内典型作业规程的安全要素，将主要业态的作业规程进行安全表述和规定，在突出行业特色的同时，也有利于监管工作提升效率、聚焦风险和短板。
三、修订过程

（一）成立修订小组，开展调研，起草初稿。2021年03月，成立了专门的修订小组。在充分调研的基础上，于4月份形成《管理规范》初稿，并在局内部广泛征求意见并进行修订。
（二）内部审议和讨论。2021年4月至6月，根据初步讨论形成的修改意见，对该规范可能涉及的法规的有效性进行了全面的梳理与核对，并有效融合了现行部分规范性文件的内容。

（三）广泛征求意见，形成征求意见稿。2021年7月至10月，在局内及相关单位广泛征求意见，同时结合新安法的修订，对部分条文进行针对性修订，形成征求意见稿。
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