附件

[bookmark: _Hlk40644400]北京市园林绿化局
生活垃圾分类领导小组

一、生活垃圾分类领导小组 
组  长：邓乃平    党组书记、局长（主任）
副组长：张  勇    党组成员、市公园管理中心主任 
高士武    一级巡视员
高大伟    党组成员、副局长  
朱国城    党组成员、副局长、一级巡视员
贲权民    二级巡视员
张亚红    市公园管理中心党委常委、副主任
周庆生    二级巡视员
王小平    二级巡视员
成员单位：市公园管理中心、办公室、联络处、生态保护修复处、城镇绿化处、野生动植物和湿地保护处、自然保护地处、公园管理处、国有林场和种苗管理处、产业发展处、科技处、计财（审计）处、机关党委（团委）、机关纪委、工会、离退休干部处、林业站、种苗站、蚕蜂站、信息中心、宣传中心、后勤中心、食用林产品安全中心。
领导小组下设综合协调组（领导小组办公室）、市局系统组、公园组、自然保护地组、园林绿化产业组、宣传教育组等六个组。
二、领导小组下设机构
（一）综合协调组（领导小组办公室）
组  长：王小平
成  员：袁士保、姜英淑、杜建军、缪祥流
职  责：负责向开发区城市运行局、各区园林绿化局、各成员单位传达市生活垃圾分类工作指挥部和局生活垃圾分类领导小组各项部署要求，定期向领导小组汇报工作进展和总结；做好各成员单位、各组日常协调联络和工作信息管理，落实并组织召开生活垃圾分类工作会议；负责相关文件、汇报材料、通知的起草工作，做好园林绿化行业生活垃圾分类工作进展统计，信息编写和报送；负责组织各组开展监督抽查，积极解决在生活垃圾分类工作落实中的各项问题；负责落实领导小组交办的其他任务。
牵头部门：科技处
联系电话：84236534  
邮    箱：kjc222@163.com
（二）市局系统组
组  长：高士武、朱国城
成  员：杨志华、曾小莉、李福厚、李宏伟、米国海
职  责：负责组织开展市局机关、站院和直属单位生活垃圾分类工作，负责制定相关工作措施并组织实施，负责对市局系统生活垃圾分类工作的监督、指导、检查，树立市局系统生活垃圾分类示范单位和先进个人；负责建立市局系统垃圾分类工作台账，按要求统计汇总市局系统生活垃圾分类工作信息，起草相关工作汇报和总结材料；负责落实领导小组交办的其他任务。
牵头部门：机关党委
联系电话：84236564
邮    箱：260116965@qq.com
（三）公园组
组  长：高大伟、张亚红
成  员：王金增、揭俊、张志明、叶向阳、曾小莉、缪祥流
职  责：负责指导全市各类公园生活垃圾分类和园林绿化废弃物资源化利用工作，结合实际制定生活垃圾分类标准和园林绿化废弃物资源化利用方案，落实领导小组相关要求，组织检查组开展专项监督检查，选树各类公园生活垃圾分类示范单位和先进个人。负责按要求统计上报公园生活垃圾分类和园林绿化废弃物资源化利用工作信息，起草相关工作汇报和总结材料。负责落实领导小组交办的其他任务。
牵头部门：公园处 
联系电话：84236989
邮    箱：gyfjqc@yllhj.beijing.gov.cn
（四）自然保护地组
组  长：周庆生
成  员：张志明、周彩贤
职  责：负责指导全市各类自然保护地生活垃圾分类和园林绿化废弃物资源化利用工作，结合实际制定生活垃圾分类标准和园林绿化废弃物资源化利用方案，落实领导小组相关要求，组织检查组开展专项监督检查，选树自然保护地生活垃圾分类示范单位和先进个人。负责按要求统计上报自然保护地生活垃圾分类和园林绿化废弃物资源化利用工作信息，起草相关工作汇报和总结材料；负责落实领导小组交办的其他任务。
牵头部门：自然保护地处
联系电话：84236705
邮    箱：zrbhdglc@yllhj.beijing.gov.cn
（五）园林绿化产业组
组  长：贲权民
成  员：单宏臣、姜英淑、张增兵、方锡红
职  责：负责统筹指导全市各类林果、种苗、花卉、蚕蜂等企事业单位生活垃圾分类和园林绿化废弃物资源化利用工作，结合实际制定生活垃圾分类标准和园林绿化废弃物资源化利用方案，落实领导小组相关要求，组织检查组开展专项监督检查，选树园林绿化产业生活垃圾分类示范单位和先进个人。负责按要求统计上报林果、种苗、花卉、蚕蜂等企事业单位生活垃圾分类和园林绿化废弃物资源化利用工作信息，起草相关工作汇报和总结材料；负责落实领导小组交办的其他任务。
牵头部门：产业发展处
联系电话：84236713
邮    箱：bjldjcx@126.com
（六）宣传教育组
组  长：高大伟
成  员：李福厚、侯雅芹、吕红文、胡永、吴志勇
职  责：负责统筹开展园林绿化行业生活垃圾分类宣传工作，制定生活垃圾分类宣传方案。利用海报、宣传栏、微博微信、电子显示屏等媒介经常性开展生活垃圾分类宣传活动；落实垃圾减量，倡导厉行节俭和绿色办公，开展“光盘行动”，推广使用可循环利用物品；开展生活垃圾分类制度、知识教育培训；开展垃圾分类志愿者活动；选树先进典型，总结经验做法。
牵头部门：宣传中心
联系电话：84236248
邮    箱：537317804@qq.com
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