北京市园林绿化局（首都绿化委员会）2011年信息公开工作年度报告
政府信息公开工作，是政府接受市民群众监督，维护政府良好形象的窗口，是政府联系市民群众的桥梁和纽带。我局（办）十分重视政府信息公开工作，始终把政府信息公开工作当做局（办）的重要工作常抓常议。
一、政府信息公开工作情况

（一）主动公开情况
2011年1月至2011年10月通过政府信息公开专栏主动公开政策法规类、规划计划类、业务类及其它政府信息9913条，全文电子化率达100%。
（二）依申请公开情况

2011年1月至2011年10月我局通过当面申请、网上申请等途径共受理政府信息公开申请23件。其中：当面申请22件，占总数的95.6%；网上申请1件，占总数的4.4%。通过在线咨询、电话共接受政府信息咨询116人次，均及时解答。
工作中我们认真细致、热情服务、注重效率、加强协调、释疑解惑，市民满意率达100%。

（三）行政复议和行政诉讼情况

公民、法人或者其他组织认为行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。截止2011年10月，我局无政府信息公开的行政复议申请和行政诉讼案件。
二、主要做法

（一）加强组织领导，完善工作机制，明确责任分工，不断强化政府信息公开工作的地位和作用
局党组高度重视政府信息公开工作，将政府信息公开工作纳入年度工作的重要内容，明确了责任部门、承办部门和协办部门，信息公开工作做到了纵向到底，横向到边，责任落实，形成了“主要领导亲自抓，分管领导具体抓，职能处室抓落实”的长效工作机制；局（办）政务公开工作领导小组每月召开专题会议，听取局信息公开办情况汇报，分析研判疑难问题。局信息公开办负责协调信息公开工作；局保密委员会负责对拟公开的政务信息进行保密审查；局信息中心负责政务信息的收集、整理、发布、更新和统计。局信息公开工作逐步步入经常化、制度化、规范化、正规化轨道。
（二）以人为本，疏导结合，牢固树立“亲民、为民”意识，搭建为民服务平台，满怀热情做好政府信息公开工作

政府信息公开工作是为党分忧、树立政府良好形象的工作。做好政府信息公开工作，办理好群众的申请，就是实践党全心全意为人民服务宗旨的具体体现；工作人员站在党和政府联系群众的第一线，直接为人民服务，神圣而光荣。作为信息公开办工作人员，我们必须承担起更重的责任，怀着深厚的感情，怀着一颗为民服务的真心、换位思考的同情心、高度负责的责任心，真正理解群众的疾苦，真心实意解答好群众申请的问题，以此赢得群众的尊重和信赖，使群众感到党和政府的温暖，拉近政府与群众的距离。一是常怀“亲民”之心，强化政府与群众鱼水情。信息公开办工作人员是为群众服务的，每天接触最多的就是群众，必须善待每一名来访群众，设身处地的为他们着想，提供热情周到的服务。局新址搬迁后，在一楼建立了信息公开办公室，设立了申请接待室，配备了办公设备。接待室每天9:00至18:00准时开放，备好热水，根据天气情况开好冷（暖）气，放置了长条椅，使群众来了有处坐、渴了有水喝，就像到家一样感觉温暖、舒适。对每一位市民群众，我们都热情接待，通过一张笑脸、一杯热茶、一声问候，拉近与群众的感情，使群众“满怀怒气”而来，心平气和而去。遇年老体弱群众到来，我们密切关注他们的情绪、身体状况，防止因情绪激动引发危险。几年来，没有发生因工作人员态度不好、处理问题不当引发群众的不满。二是常怀“为民”之心，积极协调解决群众关心的难题。群众利益无小事，到信息公开部门申请的群众绝大多数有困难、问题要了解、要解决，对于群众的申请我们都及时受理，都尽量帮助解决。特别是对于法度之外、情理之中和历史遗留问题，本着对群众高度负责的精神，加强与各部门沟通、协调，敢于花时间和精力查清问题，合理运用法律、政策解决问题。对一些常年申请的群众，作为重要的特殊群体，有重点地做工作。接待中，始终保持热情、大方的态度，积极沟通和协调，有理有据地解答问题，想方设法缓解他们的抵触情绪。经过努力，赢得了一些老申请户的信任和理解。
（三）严格保密工作制度，健全完善审查机制，做好源头预防，确保政府信息公开工作稳步推进
根据信息公开和保密工作要求，不断完善主动公开和依申请公开保密审查制度，从源头上把好第一关。一是建立健全政务公开监督检查机制。采取多种形式进行监督检查，由纪检监察、法制、局办等部门组成联合检查组，采取实地检查、日常监督和不定期抽查等方式，加大对政务公开工作的监督检查，充分发挥特约监督员的社会监督作用对政务公开工作进行明查暗访，及时发现政务公开工作存在的问题。二是加强对局服务大厅的监督检查。由局政务公开领导小组成员单位，每月对局服务大厅进行监督检查，重点检查首问负责制、时限办结制、考核评议制、责任追究制、何效能评估制等制度的完善和落实情况；重点检查网上审批率、一次性告知率等服务标准的落实情况；重点检查政务公开的公开程序、公示渠道、投诉渠道是否公开和畅通。和民主评议工作结合起来，利用多种渠道、多种形式，加强监督检查，促进服务水平的提高，服务标准的规范。三是加强对制度执行情况的监督检查。局（办）要求服务标准和服务程序公示上墙，建立健全各种规范服务制度，把政务公开工作的落实情况纳入党风廉政建设责任制和政府绩效考核内容结合起来，对落实不力，工作失误等敷衍塞责行为，追究相关部门和相关人员的责任。
（四）深化内容，拓宽渠道，强化网站建设，确保政府信息公开工作稳步展开 
局政务网站坚持以政务公开为原则，以电子政务为载体，不断健全工作机制,落实各项措施，网站的政府信息公开工作在全局有关部门的共同努力下稳步有序推进。局政务网站专门设立了政府信息公开频道，发布了局政府信息公开目录。全方位的公开了局政务信息，反映了局信息公开工作情况。设置信息公开栏目导航，方便公众查找，同时，设立多个信息专题，进行多角度的政策解读、释疑。在网站显著位置设置了“北京市园林绿化局政府信息公开专栏”，提供了局政府信息公开指南、公开目录、公开年报、申请流程、监督投诉等内容，网站公开的信息统一规范、准确完整、表达清晰、及时有效，确保了局政务信息的质量。 
三、下一步工作思路

下一步，我局将进一步加大信息公开工作力度，创新工作机制，多措并举，突出重点，优化公开系统管理服务功能，提高市民群众对政府信息公开工作的满意率。一是继续加大政府信息公开工作力度。强化政府信息公开工作制度建设，研究制定政府信息公开工作措施，不断细化政府信息公开《目录》和《指南》，提高信息公开工作水平。二是优化电子政务建设，提高网上审批率。按照局政府信息公开管理相关规定，改造并完善我局网上审批系统，并遵照《北京市政府网站网上办事服务建设与管理规范（试行）》的要求，满足北京市园林绿化局各业务处室的行政许可业务网上网下受理、办理、审核、证照打印、送达等业务需要。突出政务信息服务建设，建立我局与社会公众之间网上办事的通道，实现网上咨询、查询、监督等业务功能，拉近企业、居民与我局间的距离，提高办事效率，强化政府形象。三是加大学习力度，提高业务水平。认真学习《条例》、《规定》及有关政策法规，加强各部门之间的沟通、协调，提升依法行政水平。
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