《北京市重点保护天然
林木种质资源目录》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为加强本市重点天然林木种质资源保护和规范管理，依据《中华人民共和国种子法》、《北京市实施＜中华人民共和国种子法＞办法》（以下简称《实施办法》）及其他相关法律规定，市园林绿化局研究制定了《北京市重点保护天然林木种质资源目录（征求意见稿）》（以下简称《目录》）。
一、起草背景
（一）是贯彻落实习近平生态文明思想的重要实践
近年来，在习近平生态文明思想的指引下，首都园林绿化建设进入了新理念引领、高质量发展的转型发展期，更加注重人与自然和谐共生，更加注重山水林田湖草系统治理，更加注重生态功能和生物多样性保护。林木种质资源是保障国土生态安全与重要林木产品供给的战略性资源，是提升森林资源质量、增加生物多样性和促进园林绿化可持续发展的重要基础。加强重点天然林木种质资源保护，具有十分重要的意义。
（二）是贯彻落实《种子法》等法律法规的必然要求
《种子法》第八条第二款规定：禁止采集或者采伐国家重点保护的天然种质资源。因科研等特殊情况需要采集或者采伐的，应当经国务院或者省、自治区、直辖市人民政府的农业、林业主管部门批准。《实施办法》第九条第一款规定：市农业、林业行政主管部门应当加强种质资源的保护，建立种质资源库、种质资源保护区或者种质资源保护地，确定并公布本市重点保护的种质资源目录。《实施办法》第十二条规定：禁止采集或者采伐国家和本市重点保护的天然种质资源。因科研、教学、人工繁育等特殊情况需要，经国务院农业、林业行政主管部门或者市农业、林业行政主管部门批准采集或者采伐的除外。
上述相关规定，对制定并公布本市重点保护的天然种质资源目录，以及开展相关行政审批工作，提出了明确要求。
（三）是加强本市重点天然种质资源保护与管理的重要手段
北京地处华北大平原的北端，历史上曾是华北植物多样性非常富集的地区，蕴藏着丰富而珍贵的天然林木种质资源。但由于长期的人为干扰，生物多样性受到了破坏，一些珍稀物种受到了生存威胁。2008年，本市发布了《北京市重点保护野生植物名录》，将80种(类)野生植物列入了重点保护范围，但在本市重点保护野生植物的采集或采伐管理方面缺乏相应的法律依据。《目录》将《北京市重点保护野生植物名录》中占主体的木本野生植物纳入了重点保护的天然种质资源范围，将有效促进依法依规实施保护和规范管理。
二、主要内容
（一）拟定目录的范围
《目录》明确北京市重点保护的天然林木种质资源共计47种，包括已列入《北京市重点保护野生植物名录》的木本植物30种，北京市其他重要林木种质资源17种。对列入《目录》的天然林木种质资源物种实施北京市全域范围保护。
北京市范围内天然分布的、已列入《国家级重点保护野生植物名录》的木本植物，不包含在此《目录》中，依照相关法律规定进行保护管理。
（二）筛选标准
1.已列入《北京市重点保护野生植物名录》中的木本植物，本市特有、珍稀、濒危的天然木本植物。
2.本市森林生态系统中重要的组成树种，具有重要生态功能或具有重要开发利用价值的物种或其近缘种。
3.在本市局域性分布或处于其天然分布边缘，生态幅较窄，天然种群小或个体数量稀少的物种。
4.本市新发现并记录的物种。
（三）拟定目录的公布内容 
拟定目录公布内容，包括重点保护的天然林木种质资源物种的中文名、拉丁名和科名。
（四）其他
此《目录》为2020版目录。将根据林木种质资源普查及保护管理的相关要求，适时修订《目录》。
三、制定过程
（一）开展前期调研。北京市植物种质资源调查获取了92种北京市珍稀濒危植物准确的本底资料。在此次基础上，广泛收集整理了野生植物及种质资源保护相关资料，野外实地踏查了部分种质资源现状，初步划定了北京市重点保护的天然林木种质资源目录的范围。
（二）召开专家座谈会。邀请来自北京林业大学、中国林业科学研究院林业研究所、国家林业和草原局国有林场和种苗管理司相关行业专家就目录制定工作进行了座谈。明确了目录制定的具体范围及形式、筛选原则、讨论了如何平衡“保护”和“利用”的关系、目录公布的具体格式及目录公布后行政许可事项的开展等重点、难点问题。此次会议为目录的科学制定奠定了坚实的基础。 
（三）组织文件起草并广泛征求意见。组织有关单位人员起草目录，形成征求意见稿。召开了两次专家讨论会，邀请行业内专家对目录初稿进行了讨论研究，对筛选标准进行了调整，对目录内容进行了完善。及时在系统内部征求意见，请相关处室对目录的范围、形式及保护区域的划定研提意见建议，相关意见和建议经研究后已充分采纳。
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