《北京市陆生野生动物人工繁育与利用管理办法》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为加强本市陆生野生动物人工繁育与利用的规范管理，依据《中华人民共和国野生动物保护法》（以下简称《保护法》）、《北京市野生动物保护管理条例》（以下简称《保护条例》）及其他相关法律规定，市园林绿化局研究制定了《北京市陆生野生动物人工繁育与利用管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。
一、起草背景
（一）是贯彻落实习近平生态文明思想的重要实践
党的十八大以来，野生动物保护为主的生态系统与生物多样性保护成为生态保护的重要组成部分。党中央高度重视野生动物保护事业的发展，习近平总书记等中央领导多次对野生动物保护工作作出重要批示。在习近平生态文明思想的指引下，北京市野生动物保护事业取得了长足的进步，全市各界更加重视野生动物保护，强化野生动物综合管理，为实现人与自然和谐共生作出贡献。野生动物是山水林田湖草生命共同体的关键纽带，维系着生物多样性和生态系统多样性的持续稳定发展。加强野生动物人工繁育与利用管理，促进保护事业的快速发展，对于当前系统处理好保护与利用关系，严格监管具有十分重要的意义。
（二）是贯彻落实《保护法》、《保护条例》等法律法规的必然要求
《保护法》第二十五条第二款规定：国家支持有关科学研究机构因物种保护目的人工繁育国家重点保护野生动物。前款规定以外的人工繁育国家重点保护野生动物实行许可制度。人工繁育国家重点保护野生动物的，应当经省、自治区、直辖市人民政府野生动物保护主管部门批准，取得人工繁育许可证。《保护条例》第二十三条规定：人工繁育列入名录的野生动物仅限于科学研究、物种保护、药用、展示等特殊情况。因前款规定的特殊情况从事人工繁育野生动物活动的单位，应当向市野生动物主管部门申请人工繁育许可证，按照许可证载明的地点和物种从事人工繁育野生动物活动。《保护条例》第二十九条规定：对列入名录的野生动物进行非食用性利用仅限于科学研究、药用、展示、文物保护等特殊情况，需要出售、利用列入名录的野生动物及其制品的，应当经市野生动物主管部门批准，并按照规定取得和使用专用标识、检疫证明，保证全程可追溯。
上述相关规定，对于制定本市野生动物人工繁育与利用管理办法以及开展相关行政许可工作，提出了明确要求。
（三）是加强本市野生动物人工繁育与利用管理的重要措施与要求
野生动物人工繁育既是种群恢复的重要手段，也是实现维护人民健康和生态安全的重要措施。野生动物人工繁育活动是开展野生动物研究，促进种群恢复的重要方式之一，同时也是中医药、生物医学的重要原料和载体。同时，本市也是野生动物及其制品利用的重要市场，利用或消费群体较大。这些都急需建立严格规范的管理措施，精细化贯彻落实《保护法》和《保护条例》的原则和具体要求。制定《管理办法》能够将野生动物人工繁育与利用管理规范化，精确化，不仅有利于野生动物保护事业的发展，而且有助于野生动物管理行政许可的便利化。
二、主要内容
《管理办法》（征求意见稿）共有6章31条。包括总则，野生动物人工繁育管理，野生动物出售、利用管理，监督检查，撤销及注销以及附则等6个部分。
（一）总则
这部分共包括四条，主要是对制定目的，管理物种范围，管辖内容范围以及管理分工进行了明确规定。
（二）野生动物人工繁育管理
主要对人工繁育的适用范围，繁育类别，建立人工繁育行政许可制度，科研繁育免证制度，物种保护免证制度，许可证申请要件，人工繁育管理要求，人工繁育认证管理，人工繁育活体及制品管理，许可证期限，许可证变更，人工繁育数据库管理，有利于物种保护的繁育引导方向等进行了比较详细的规定。这部分是整个《管理办法》主要内容之一，共有13条。
（三）野生动物出售、利用管理 
主要对野生动物出售利用许可制度，利用许可申请要件，出售利用管理要求，运输合法证明材料要求等四个方面进行了比较详细的规定。
（四）监督检查
加强野生动物人工繁育与利用活动的过程及许可之后的监督检查是贯彻落实相关法法律法规的要求，也是指导各级野生动物保护主管部门的法律依据，更是督促管理对象的责任要求。这部分主要对监管主体，监管方式，监管规范，监管流程，被检查行政相对人义务，检查结果应用等6个方面进行了规范。
（五）许可的撤销或注销
这部分主要对撤销情形，注销情形，注销许可动物的处置等三项内容进行了规定。野生动物人工繁育实行许可证制度，因此对许可证撤销或者注销以后的相关管理，特别是繁育场的动物处置管理非常重要。
三、制定过程
（一）系统梳理本地资料，制定研制方案。结合以往工作中对野生动物人工繁育与利用的掌握情况，起草小组制定了整个研究制定的方案。
（二）开展前期调研。针对本市科学研究，物种保护，观赏展示，医药等不同类别野生动物人工繁育，利用的单位，基层管理部门进行实地调研。
（三）召开座谈会。邀请来自北京林业大学、北京师范大学，北京动物园等相关行业专家进行了座谈，对人工繁育不同类别具体要求和免证要件等进行了讨论。邀请各区野生动物保护主管部门进行了座谈，对监督检查，日常监管等进行了研讨。不同类型的座谈会为制定更加科学有效的《管理办法》奠定了坚实基础。
（三）组织文件起草并广泛征求意见。组织有关单位人员起草《管理办法》，形成征求意见稿。召开了专家讨论会，各相关单位，基层野生动物保护主管部门讨论会征求相关意见，对管理办法的内容进行了完善。相关部门提出的意见建议经研究后已充分采纳。
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