附件1
北京市第六届职业技能大赛暨2024年北京市职工职业技能大赛林业有害生物防治员技能

竞赛实施方案
为深入学习贯彻习近平总书记对技能人才工作重要指示精神和致首届全国职业技能大赛贺信精神，进一步加强新时代首都园林绿化高技能人才队伍建设，营造“以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建”良好氛围，为建设森林环抱的花园城市提供人才支撑，按照《关于举办北京市第六届职业技能大赛的通知》（京人社能字〔2024〕50号）要求，市园林绿化局将与市总工会联合举办北京市第六届职业技能大赛暨2024年北京市职工职业技能大赛林业有害生物防治员技能竞赛，为高质量、高标准组织好此次大赛活动，结合行业特点，制定本方案。

一、竞赛主题、内容

竞赛主题：匠心育英才 筑梦新时代
竞赛内容：林业有害生物防治员技能竞赛，由理论知识和技能操作两部分组成。
二、参赛条件
参赛选手应为16周岁以上(2008年1月1日以前出生)，法定退休年龄以内，且在本市学习或工作满1年以上人员。本次竞赛对所有参赛人员实行实名制管理。

三、组织工作
（一）举办单位

主办单位：市园林绿化局

市总工会
承办单位：市总工会职工服务中心

市职工技术协会
北京林业有害生物防控协会 

（二）组织领导

为确保本次竞赛活动高效有序开展，成立林业有害生物防治员技能竞赛项目组委会，具体负责竞赛的总体部署、组织领导和监督指导等工作。

主  任：市园林绿化局党组成员、副局长     戴明超
市总工会党组成员、副主席         张文涛

副主任：市园林绿化局党组成员、副局长     王金增

成  员：

        市园林绿化局工会专职副主席       吕红文

市总工会职工发展部部长           张  鹏
        市园林绿化局防治检疫处处长       朱绍文

市园林绿化局人事处处长           侯  智

市园林绿化资源保护中心主任       薛  洋 

市园林绿化宣传中心主任            冯  达
            市总工会职工服务中心副主任、北京市职工技术协会秘书长                                                   雷柏林                        

        北京林业有害生物防控协会综合部部长   陈秀红

北京花乡花木集团有限公司董事长   林巧玲
竞赛设组委会办公室，办公室设在北京市园林绿化局工会，具体负责大赛的组织实施、监督检查、协调沟通、仲裁和宣传报道等工作。
主  任:市园林绿化局工会专职副主席           吕红文（兼）

成  员:市园林绿化局工会二级调研员           孙树伟

市园林绿化资源保护中心综合防治科科长     袁  菲
北京花乡花木集团有限公司工会主席     刘雪梅
四、竞赛安排
本次竞赛实行决赛组委会负责制。决赛组委会负责组建竞赛专家组制定竞赛技术纲要和竞赛试题，原则上按照初赛、复赛、决赛三个级别依次完成竞赛工作。初赛立足本单位人员岗位练兵、技术比武，开展赛事活动。原则上各级竞赛总成绩排名前30%的选手晋级。
（一）初赛安排

各区园林绿化局、相关企事业单位成立初赛组委会，组织本行政区域内的从业人员、院校在校学生开展初赛工作。如参赛单位报名人数较少（30人以下），由决赛组委会进行调整，与其他参赛单位合并开展初赛。组织30名以上选手报名的单位，可在提交材料时向竞赛组委会办公室申请成立初赛组委会，经竞赛组委会批准后方可成立。各初赛组委会可结合自身办赛情况为参赛选手提供赛前培训，形式不限。截止6月30日完成初赛并上报参加复赛人员名单。
（二）复赛安排

初赛总成绩排名前30%的选手进入复赛。复赛由竞赛组委会指定单位具体实施，复赛组委会将结合实际情况为参赛选手提供培训。截止7月20日完成。
（三）决赛安排

复赛总成绩排名前30名的选手进入决赛。决赛由竞赛组委会指定单位具体实施，决赛组委会将结合实际情况为参赛选手提供培训。截止8月20日完成。
五、竞赛形式、命题和成绩评定
本次竞赛为市级一类竞赛,突出实际操作，其中技能操作比赛成绩占总成绩的70%，理论考试占总成绩30%。
初赛、复赛、决赛分别按照不低于国家林业有害生物防治员四级、三级、二级的资格要求，同时结合竞赛项目技术发展、岗位需求实际命题。初赛、复赛、决赛由竞赛组委会组织有关专家统一命制并审定。

比赛名次按总成绩排名，无并列名次，如总成绩相同按照实操成绩优异者排名优先，实操成绩相同者以复赛成绩高者优先，如出现个别极端情况，由竞赛组委会仲裁组最终裁决。评定成绩一次有效，不予补考。
本次竞赛最终解释权归竞赛组委会所有。

六、奖励政策

依据《关于举办北京市第六届职业技能大赛的通知》《关于举办2024年北京市职工职业技能大赛的通知》文件执行。
七、经费保障
竞赛活动经费按照“谁组织，谁负责，谁保障”的原则解决。各初赛、复赛、决赛的组织单位按照各自资金渠道解决竞赛活动有关经费。
八、工作要求
（一）加强领导。各单位要充分认识大赛活动的重要意义，将创新理念融入到竞赛活动中，将竞赛活动作为培育新质生产力、助力首都花园城市建设的重要举措，作为加强首都园林绿化技能人才队伍建设、搭建职工职业发展平台的重要措施。各区园林绿化局及有条件的企业事业单位要积极申请赛事组委会，组织筹备比赛，为本区域本单位职工职业技能提升创造良好条件。
（二）严密组织。各单位要把技能人才队伍建设与赛事活动有机结合，建立健全工作协调机制，统筹规划竞赛活动、细化完善实施方案、科学制定应急预案，明确分工、落实责任，精心组织、周密安排，确保大赛质量，打造大赛品牌。
（三）加强宣传。要充分利用融媒体形式，加强大赛宣传，扩大竞赛影响力，提高宣传效果。深入挖掘优秀技能人才和大赛选手成长成才、奋发向上、无私奉献的故事和案例，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，营造崇尚技能、尊重人才的良好社会氛围。广泛动员职工学技术、练技能、比本领，深入开展各类岗位练兵、技能培训、师徒帮教等技能素质提升活动，发现、选拔和培养高技能人才，推动完善技能导向的激励机制，建设知识型、技能型、创新型劳动大军。
九、报名时间、方式及网站
参赛人员须登录“北京市职工职业技能大赛网站”报名系统进行报名，报名链接至“北京市技能人才评价网上服务平台”。请各参赛选手在参加初赛时将参赛承诺书（见附件2）交赛事组委会。
报名时间：自通知下发之日起至5月20日下午17：00分截止。
报名方式：报名采取单位报名和个人报名相结合的方式。

报名网站：北京市人力资源和社会保障局职业技能鉴定网上服务平台（https://rsj.beijing.gov.cn/ywsite/zyjd/）。
十、联系人及电话
联系人：陈秀红、张震；联系电话：13691175137、17736710017
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